ТЕМА: «УНИКАЛЬНЫЙ АРХИПЕЛАГ В БЕЛОМ МОРЕ»

ЦЕЛЬ: Воспитание любви к родине, чувства национальной гордости, способствовать расширению кругозора. Формирование характера, нравственных ценностей, знакомство с историей родного края.

     Мы посещаем библиотеку чтобы получить информацию из книг, газет, журналов. Журналы бывают печатными и устными. А кто скажет, что такое журнал? И сегодня классный час мы проведём в необычной форме – в форме устного журнала.
                           (Видео фильм о Соловецких островах.)

                                         «СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ»  
                                Суровый край, сияньем озарённый, 

                          И в полночь светел, словно зимним днём:

                                  Пылает небо розовым, зелёным,

                                   Янтарным и рубиновым огнём.

                               И кажется , всё больше разгораясь,

                                Сверкая над полярной темнотой,

                                  Искрятся камни северного края,
                             Из недр взметаясь россыпью цветной. 

Северный край очень красивый, богатый но вместе с тем и суровый. На севере есть очень много чудесных и удивительных мест. И сегодня мы продолжаем знакомство с уникальным архипелагом  в Белом море – Соловецкими островами.
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Географическое расположение Соловецких островов.
     Белое море не богато островами. Соловецкие острова – крупнейший архипелаг беломорского бассейна. 
     Они находятся в сравнительно мелководной западной половине моря, при входе в Онежский залив. Соловецкий архипелаг состоит из мести островов, среди которых сравнительно 3 больших и малых: Большой Соловецкий, Анзер, Большой 
Природа Соловецких островов. (Пейзаж Соловецких островов)
Необычайно живописна и разнообразна природа Соловецких островов: высокие холмы сменяются озёрами, цветущие луга – обширными болотами. Несмотря на окружение соленого моря на островах много пресной воды. Здесь насчитывается 562 озера. Они отличаются по форме, размерам, цвету, но все очень живописны.
3страница                                                                                                                                                         Флора и фауна Соловецких островов.     Муксалма, Малая Муксалма, Большой Заяцкий, Малый Заяцкий.  Большой Соловецкий остров самый крупный остров на Белом море. Его площадь 247 км кв. По форме он приближается к треугольнику.
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    Животный мир Соловецких островов не очень многообразен, но достаточно многочислен. В лесах среди осины, ольхи, рябины, кедра, пихты, лиственницы, клёна, тополя, черёмухи, сирени, калины, водятся: белка, заяц, лисица, северный олень. Много птиц – гуси, утки, глухари, рябчики, белые куропатки, тетерева.
    В озёрах водится окунь, плотва, щука, налим.

    В море – нерпа, белуха, морской заяц, гренландский тюлень, ондатра. 

    В прибрежной полосе – необычайно богатые плантации водорослей, среди них ламинария, фукус, анфельция – которые имеют большое промышленное значение их используют в медицине и употребляют в пищу.
Особо редкие виды растений и животных Соловецких островов занесены в Красную книгу.
 4 страница 
    Неприступная крепость.

Соловецкая крепость, начиная с 16 века,  была  защитником рубежей на Севере Русского государства от иноземных врагов. 
    Правительство придавало большое значение Соловецкой крепости и постоянно заботилось о ее обороноспособности. 

    И доказательством того, что стены крепости были очень прочными, приведу такой пример: когда в середине 19 века к Соловецким островам подошли английские фрегаты и стали обстреливать крепость ядрами, эта бомбардировка длилась 9 часов, но крепость выстояла.
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   История и архитектура Соловецкого монастыря. Кремль.
На берегу удобной морской бухты Благополучия расположен Соловецкий Кремль-это выдающийся архитектурный ансамбль.

Первое каменное сооружение Соловецкого Кремля – трехглавая Успенская церковь-она очень огромных размеров. В ее центре находится лишь один столп, который поддерживает своды. Стены церкви толстые, около 3 метров , а диаметр столпа около 4 м ,  он громадный и массивный. Нижняя часть сложена из белого камня, а верхняя – из большемерного кирпича монастырского производства, который отличался большой прочностью.
Второе по времени каменное сооружение монастыря – ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ СОБОР – в Соловецком архитектурном ансамбле играет ведущую роль. Строители старались всеми средствами подчеркнуть устремленность собора ввысь – благодаря тому, что стены были сужены в верхней части.
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Секирная гора
Среди возвышенностей и хребтов Большого Соловецкого острова есть гора Секирная – это самая высшая точка архипелага – абсолютная высота 95,5 м. 
На Секирной горе был построен Вознесенский скит. По склонам горы была проложена круговая дорога, ведущая к самой вершине, где в 1862г. Была сооружена Вознесенская церковь. 
Белый каменный одноглавый храм виден из далека с самых неожиданных точек. Это было использовано для устройства в куполе церкви маяка, который и по сей день, указывает путь морским судам.
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ПАНОРАМА БОЛЬШОГО СОЛОВЕЦКОГО.
     С горы Секирной открывается живописная панорама Большого Соловецкого острова. Ею восторгалось не одно поколение путешественников. В их числе был  знаменитый русский писатель Максим Горький, которого очень поразила и впечатлила красота природы Соловецкого острова. Он писал: 
       «Особенно хорошо видишь весь остров с горы Секирной – огромный пласт густой зелени, и в нее вставлены синеватые зеркала  маленьких озер; таких зеркал несколько сот, в их спокойно застывшей прозрачной воде отражены деревья вершинами вниз, а вокруг распростерлось и дышит серое море…»
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ШКОЛА ЮНГ
В двух километрах от Секирной горы находится Савватьевский скит, постройки которого в годы Великой Отечественной войны использовались как учебные корпуса Школы юнг Военно-Морского Флота.
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СИСТЕМА КАНАЛОВ.
    На Соловецких островах нет рек, мало ручье, но очень много озер, свыше 50.В 16 веке на Соловецких островах была создана грандиозная водная система каналов ,обеспечивающая монастырь чистой питьевой водой. По каналам свободно передвигались небольшие паровые лодки, обеспечивая доставку леса, сена, камня и других материалов.
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ВАЛУННАЯ ДАМБА

Самое грандиозное сооружение на Соловках – валунная дамба 19 века – дорога через море. Дорога от монастыря, миновав ряд озер, болот, выведет к берегу моря. Но и тут она не прерывается, а переходит в валунную искусственную дамбу. Сверху положена дорога, ведущая к острову Муксалма. Ширина дамбы – около 6 метров, длина – около километра. Три арки в центре дамбы для пропуска воды во время приливов и отливов.
       Такое грандиозное каменное сооружение потребовалось в 19 веке, чтобы можно было вне зависимости от времени года и в любую погоду беспрепятственно пересечь пролив и попасть на соседний остров.
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БОТАНИЧЕСКИЙ САД.
     На Большом Соловецком острове есть одно удивительное место – это Ботанический сад. Его территория расположена в своеобразной котловине, окруженной с трех сторон холмами. Особенность этого места в том, что в летнее время температура воздуха на 1,5 – 2 градуса, выше, чем на других участках острова.
На территории сада, благодаря особым условиям местности, было акклиматизировано свыше 100 видов растений.
   И в настоящее время  сотрудники ботанического сада проводят научно – исследовательскую работу. Ежегодно здесь высаживают новые виды и сорта растений, для которых северный климат не привычен, к ним относятся: липа, ясень, спирея, дугласия, 
      И с 1974 года Соловецкие острова – Государственный историко – архиктурный и природоведческий музей заповедник.
                                БЛИЦ – ВИКТОРИНА

                                                                                                                                                            1.В каком море находятся Соловецкие острова?

            а) БЕЛОМ

            б) ЧЕРНОМ

            в) КРАСНОМ                                                                                                                     2. Из скольки островов состоит Соловецкий архипелаг? 
            а)17

            б)3

            в)6

3.На какую геометрическую фигуру по форме похожи Соловецкие острова?
           а) овал

           б) треугольник

           в) квадрат

4. На  островах есть пресная вода?

            а) да?
            б) нет?

5. Секирная гора, – это какая точка на Соловецких островах?

            а) самая низкая

            б) самая высокая
6. Валунная дамба – это дорога через что?

            а) реку?

            б) море?

            в) океан?

7. Какой сад есть на острове?

            а) географический
            б) ботанический

             в) химический

